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令和２年５月 

太宰府市立中学校標準服 サンプル展示会報告 

太宰府市立中学校標準服検討委員会 

 １ 概要  

制服に対する経済的負担の軽減、多様性への配慮、機能性の向上について、協議、

検討を進めていく中で、4 中学校統一仕様のものとすることが望ましいと考え、課題

にできる限り対応した、太宰府市立中学校標準服を定めていくことといたしました。 

その取り組みの一環として、広くご意見を募ることを目的とし、メーカーからご提

示いただきましたサンプル展示会を行いました。 

１．名 称 太宰府市立中学校標準服サンプル展示会 

２．目 的 標準服モデル選定のための意見集約 

３．実施日 令和 2 年 1 月 20（月）～25 日（土） 

４．場 所 太宰府市役所 407 会議室（1 月 25 日(土)のみ１階市民ギャラリー） 

実施日 時間 場所 

1 月 20 日(月) 16 時 ～19 時 407 会議室 

1 月 21 日(火)～24 日(金) 8 時半～19 時 407 会議室 

1 月 25 日(土) 8 時半～13 時 市民ギャラリー（土曜開庁日）

５．参加者 どなたでも。参加は自由。 

現行の制服を着用している中学生とその保護者、

また、中学生に近い世代である小学生とその保護者、

小中学校の先生方の意見を中心にお聞きするため

に、令和２年１月に市内の全小中学生に向けて展示

会開催案内を配布しました。 

同じく１月の隣組回覧にて標準服のお知らせをす

ると同時に、ホームページにてサンプル展示会のお

知らせを掲示しました。市役所にもポスターを掲示

し、期間中市役所に来ていただいた方にも見ていた

だくことができました。 

協力メーカー（50 音順） 

・株式会社 明石スクールユニフォームカンパニー 

・有限会社 イトヤ 

・瀧本 株式会社 

・株式会社 トンボ 

・福岡菅公学生服 株式会社 

本取組みの目的にご賛同いただき、ご厚意によりサンプルを提供いただきました。 
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展示会では、まず入り口で少しお時間

をいただき、事務局スタッフが、ご来場

者一人ひとりに今回の標準服検討の目的

と、めざす標準服の配慮事項、選定の流

れ等をお話しいたしました。 

標準服のあり方を検討してきた検討委

員会の想い、メーカープレゼンの模様の

ビデオ上映も行いました。 

事務局スタッフが、来場者のお尋

ねにお応えしたり、各メーカーの配

慮事項に沿った工夫や、特徴などを

お伝えしたりしながらサンプルを見

ていただきました。 

コメント記入形式のアンケートを

書いていただきました。 

児童・生徒、保護者、先生を中

心に、多くの方が３０分から１時

間かけてじっくり見ていかれま

した。 

そしてご来場の皆様と直接お

話しができたことで、アンケート

には書ききれない様々な想いを

お聞きすることができ、その後の

検討の参考にすることができま

した。 
1/25 市役所１階市民ギャラリー 

1/20-24 市役所 4 階 会議室 
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 2 アンケート  

１．アンケート記入項目 

 アンケートは小中学校（区）、教職員・保護者・児童生徒・その他の区分をご記入い

ただき、「めざす標準服の配慮事項」と「デザイン全般」について、５社のメーカーそ

れぞれに、いいところ、気になるところ等、自由記述方式で記入いただきました。自

由意見欄には全体的なご意見を記入いただきました。 

2．アンケート件数集計 

 期間中 450 人の方にアンケートを記入いただいました。 

 教職員は市内11の小中学校それぞれ２人から３人の先生にアンケートを回答いた

だきました。他にも、時間的にアンケート回答はできませんでしたが、市役所での会

議、研修にいらした先生方にも、多く来場いただきました。 

 小中合わせて保護者の方には最も多く来場いただきました。小中学生どちらもいる

方、中学卒業生と小学生がいる方等様々で、合計数としています。 

 児童生徒のご意見も多くいただきました。特に実際に制服を着用している中学生は、

大人の一人当たりのコメント数と変わらない数のコメントをいただきました。質問を

してきてくれる小学生もいて、児童生徒どちらも真剣に回答してくれました。 

 その他は、卒業生（高校生等）の保護者の方、高校生、市役所のポスターを見た方、

服飾関係のお仕事に携わっている（いた）方、他市町の学校関係者、等です。 

１枚のアンケートに平均 7.5 コメントいただき、全体で 3,367 コメントとなりま

した。 

  教職員 保護者 中学生 小学生 その他 合計 

アンケート枚数（人） 29 286 31 75 29 450 

コメント数（件） 244 2,277 229 408 209 3,367 

一人当たりコメント数（件） 8.4 8.0 7.4 5.4 7.2 7.5 
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３．アンケート回答内容 

 （1）各区分の特徴的意見 

①教職員・・・生徒想いの意見、学校の特色の出し方、太宰府らしさ、生徒指導面

についてのコメントが印象的でした。 

・女子ズボン型は生徒が喜ぶと思う。 

・学校の特色はネクタイ色や校章等で表現されるとよいのでは。 

・子どもたちも喜んで、安心して着られるものにしてほしい。 

・シャツは着丈が大事かなと思う、教師側がどのように着方を指導するのか。 

・アイロンがけのシャツは家庭の背景も見えやすいのでポロシャツはよいと思う。 

・袖の反射材がある点がよい、夜間の帰宅もあるので。 

・太宰府らしさがあるものがいい。 

②保護者・・・お手入れ面、成長対応等、制服の機能的な部分のコメント、また、

思春期の生徒への配慮（シャツ、汚れ）など、細やかなコメントが多くみら

れました。お下がり、お譲り、制服リレー活動の意見も多くいただきました。 

・リユースを考えると、ボトムの色は汚れが目立たない色がいい。 

・どこの中学校かわかるようにネクタイリボンの色変えるのは良い。 

・シャツの透けが気になる。ベストが必要か。 

・シャツのアイロンがけがないものがいい。 

・現行制服との移行期間を設けてほしい。（現行の制服の）お下がりを使いたい。 

・今まで男女のきょうだいでお下がりができなかったけど、可能になるのでよい。 

・ポロシャツは手入れがしやすそうでよい。 

・袖の反射材はステッチタイプがいい。（各社の素材の違いに注目されていました。） 

・アイロン付けの名札は学年が上がると、毎年変えないといけないのでは。 

・アレルギーの生徒のために、綿素材のシャツも取り入れてほしい。 

・学生からすると動きやすさ、脱ぎ着しやすさの機能がよいものがよい。 

・お下がりしやすいように名札は刺繍ではなくプラスチックで。 

・洗濯しやすいか、3 年間着られるか、きちんと見えるか、過ごしやすいかがポイ

ント。 

・よごれが目立たず、お手入れが簡単、下着が透けにくいのがよい。 

・リユースしやすい統一服大賛成です。 

・値段が安いとありがたい。 

・リレー活動を考えると、丈夫さ、袖などの擦り切れ等に注目しました。 

・男女の区別がないデザインがよい。 

・生徒への配慮はすべてのメーカーで配慮感があります。 

・昔に比べて上着が軽くてうらやましいです、洗濯できるのがよい。 

・中学生でも体格の小さい子もいるので生地が軽いほうがよい。 

・夏の暑さを考慮したものをお願いします。 
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③中学生・・・実際に現行の制服を着ているので、比較したコメントが多かったで

す。ボタン関連のコメントも多かったです。現行の制服への愛着を示し

ながらも、男女差のある制服に対する配慮が必要な生徒のことも考え、

いつかは変えないといけないと話をしてくれた生徒が印象的でした。 

・名札、動きやすさ、保温性、通気性を重視した制服がよい。 

・今の制服は授業中でも動きにくいと感じるので、動きやすい制服がよいと思いま

す。 

・ボタンが取れないもの、シャツが透けないもの。 

・袖のボタンはない方がいい。（机で音が鳴る） 

・ネクタイは止めるタイプのほうが着替えに時間がかからなくてよいです。 

・袖の反射材は部活で遅くなった時でも安全だと思った。 

・目立ってまでズボンにする女子はいないと思う。 

・名札が隠れるのは防犯面でいいと思う。 

④小学生・・・初めて見る制服にみんなどきどきしてアンケートに答えてくれまし

た。中にはするどいコメントもありました。 

・5 年生なので制服が楽しみです。ぜひ令和 3 年にしてください。 

・男女差のないなら男女関係なくネクタイがよいと思います 

・女子のズボンがよいと思う。 

・社会人の服っぽくなり過ぎず、中学生って感じを表す。 

・令和にふさわしいものがいい。 

・明るい色がいい。 

・男女でおさがりができるのがよいと思った。 

・かわいい（かっこいい）のがいい。 

⑤その他・・・一般的な被服管理や、子育てを卒業された方の振り返ったときに思

う視点等、他にはない意見も見られました。 

・肌が敏感な生徒もいるので天然素材も選択できる要素を入れた方がよいのでは。 

・上着は白い繊維やほこりが付きやすいので管理しやすい素材のチェックを。 

・シャツは汗をかいた時の肌触りはどうか。 

・中 1 年生は小学校から上がったばかりなので明るさのあるものがよい。 

・機能性が進化していて感心しました。 

・オーバーシャツは暑さ対策としてはよい。 

・デザインはかわいいが 3 つボタンは体形の大きい子は調整はいかに。 

・女子のプリーツの形状記憶など配慮いただければ。 

・耐久性は大事と思う、洗濯耐久。 

・どの制服もよいと思う所があるのでそれを取り入れてください。 
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⑥共通する意見 

毎日のお手入れに関わるシャツについては、小学生を除くどの区分も高い関心が示

されました。 

シャツに関するコメントが一人当たり平均して１～２コメントありました。 

透けないもの、またノーアイロンを希望される意見が上記の通りありました。 

ポロシャツに関するコメントも合計 205 コメントありましたが、良否どちらの意

見も見られました。 

その他、動きやすさ、素材、形状、着方等のご意見がありました。 

上記シャツ関連以外の意見は以下の通りです。 

・名札はリユースや、防犯面も考えて、刺繍ではないもので、名前を隠すことがで

きるものがいい。 

・動きやすさを重視した上着、ストレッチ素材を取り入れたものがいい。 

・袖の反射素材は部活動帰り、夜の道で安全に配慮している。 

・ボトムの色は汚れが目立たないものがいい。 

・名札やリボンで学校らしさが出るのはよい。 

・太宰府らしさがあるのがよい。 

・好みが分かれないものがいいと思う。 

・選択肢（ズボン、スカート）が増えたことはとてもよいと思う。 

・価格、丈夫さが一番だと思う。着る側はかわいさが必要。 

・中学生の生活、手入れ、リユースの点からも機能性の高いものがよい。 

・学ラン（セーラー服）を着せるのを楽しみにしていました。 

・（各サンプルを）見たい保護者は多いので、写真をＨＰにのせてほしい。 

・ＬＧＢＴに配慮されているように見える。 

・成長に対応して補正できるところがよい。 

・おしゃれにしてほしいが、中学生なのでよくないのかとも思った。 

・通気性はセーラー服より調整できるブレザーのほうがよいと思う。 

・夏の女子は透けないようになっていると思うが、気になる子のためのベストがあ

るとよい。 

・移行期間を設けてほしい、お下がりを考えていた人になるべく負担にならない移

行措置を考えてほしい。 

 （件） 教職員 保護者 中学生 小学生 その他 合計 

アンケート枚数（人） 29 286 31 75 29 450 

シャツコメント数 55 509 33 22 48 667 

内、透けに関するコメント数 7 89 15 1 10 122 

内、アイロンに関するコメント数 9 114 1 1 9 134 

一人当たりシャツコメント数 1.9 1.8 1.1 0.3 1.7 1.5 
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 （２）メーカー別の特徴的意見 

①A 社 

・アイロン付け、縫い付けの布の名札はやめてほしい 

・上着のデザインが良い ⇔ 色が暗い 

・夏のポロシャツは動きやすい、涼しい、洗濯が楽 ⇔ 体操服みたい、制服ら

しくない 

②B 社 

・上着のステッチがおしゃれ、軽い、動きやすい 

・全体のデザインが良い 

・夏のシャツは透ける、アイロンがけが必要 

③C 社 

・襟の刺繍デザイン等太宰府らしさがあって良い ⇔ 不要 

・全体のデザインが良い 

・ストレッチシャツが良い 

④D 社 

・色合いが暗い、夜が危ない、高校生みたい 

・ストレッチシャツが良い 

⑤E 社 

・全体のデザインが良い 

・ボトムが明るくて中学生らしい ⇔ 明るい色は汚れが目立つ 

・太宰府らしいエンブレムが良い ⇔ 不要 

⑥まとめ 

現在、全国で制服を取り扱っている各メーカーからご提案いただきました。ご自宅

でのお手入れ、軽くて動きやすい素材、成長対応のある仕様等、どのメーカーも最新

の機能性のあるサンプルのご提案でした。試着した方からは「軽い、動きやすい」と

の声を多くいただきました。 

袖の反射材も各メーカーから提案されました。素材の違いはあるものの、安全面で

の配慮に、来場者の皆さんから高い評価をいただきました。ある中学生からは、ボタ

ンが机にあたって音が鳴るため、袖をまくって授業を受けていたので、ボタンがない

ことと安全面のダブル評価でした。 

女子スラックスは、選択肢が増えることについては好評でしたが、中には目立って

しまうのではとのコメントもありました。 

ボトムの色は汚れの観点からは濃いめがいいが、全体的には中学生らしい明るい雰

囲気のものが好まれました。 

各メーカー、統一仕様になるにあたって、太宰府らしさを意識した提案でした。名

札やネクタイリボン色で学校の違いを出すことに賛成意見が多かったです。 

デザインについては好みによる部分が多いため、どのメーカーのサンプルでも相対

する意見がありました。 
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（３）その他の意見 

・展示会を実現していただきありがとうございます。 

・実は男の子の中でもスカートをはきたいと思っている生徒もいるかもしれないと

思った。 

・キュロットを選択肢に入れてほしい。 

・どれも、これはどうかなと思うものが浮かびませんでした。 

・検討過程が見えない、検討の公表が遅い。 

・制服の検討にユーザーが入っていない。 

・きちんと小中の子供がいる方たちにアンケートを取っていただきたい。 

・統一ということなのでほかの地域の人が見ても太宰府らしいと思えるような長く

愛される制服を作ってください。 

・5 社提携できること、とてもよいと思う。 

・今回のようにオープン化されていることとても大切だと思う。 

・新しい時代にふさわしくぜひＲ3 年でお願いしたい。 

・リユース活動の恩恵を全く受けられないのは不公平、助成金を出してほしい。 

・4 つの中学が同じデザインに統一する取り組みはよいと思う。 

・どのサンプルも機能面、経済面に配慮されていると思う。 

・新しい時代に制服も変化していくべき。 

 3 むすびに  

この展示会は、より多くの皆様のご意見もいただきたい旨を各制服メーカーにお願

いして、ご厚意によりオープン型の展示会を開催することができました。サンプルは

検討段階のデザインであることと、各メーカーのオリジナルデザインにつき、展示会

時、ご来場の皆様に写真撮影はご遠慮いただきました。今後、決定デザインのみの公

表となりますことをご了承ください。 

この度、検討委員会では、各方面に本取組みについてのご説明にお伺いした折に、

各中学校、PTA、地域の方々の制服への想いに触れ、各中学校リユース活動に取り組

む PTA の方のご理解とご協力、各制服メーカーのご協力を経て、サンプル展示会を

開催することといたしました。 

どのようにこの取り組みのご理解を得ていくか、どのように皆様の声を反映させて

いくか、市立学校の標準服統一の取り組みが全国でもあまり例がない中、この方法が

最善なのかと試行錯誤し、手探りの中、熟慮の末の展示会開催となりましたが、予想

を大きく上回る多くの方にご来場いただき、驚きと喜び、そして感謝と共に、気が引

き締まる思いでありました。 

将来の生徒への配慮を考えたとき、いつか取り組まなくてはならないことと考え、

この度ご協力をいただきました多くの皆様方のご意見を参考にさせていただき、より

よい標準服への検討を進めてまいりたいと思っております。 

最後に、本展示会に際し、ご協力いただきましたすべての皆様に、心よりお礼を申

し上げます。 


